
Kedd, 1899. szeptember 12.XXXI. évfolyam. 178. szám.

DEBRECZEN
„ ___í lA DEBRdlCZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egi» irrt 
Félém ........................................... 10 bt - b.„éléire.................................................... • i- _
Negredérre . . ,
Egy hóra............................................................ ..........

Egye« Ilim Ara 4 tor.
i „ 50

Felelős szerkesztő : BARTH A MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN •• KRONOVTTZ.

jí-l-S

HlrdsUii díj 
Hat hsiih— petit sorért t to. Nagyobb terjedelmi \ UbbasSrl 
hirdetések alfa »«érint jntinyos áron vétetnek Ibi. Bélyegdíj műi­

den kelón b«i itatásért 80 kr.

Az iskolázás.
IV. Az akadémiák.

Ifjaink, az érettségi bizonyítványnyal 
kezükben, fellépnek a készültségük be­
tetőzésére hivatott legfelsőbb iskolákba 
s szabadon választva a tanszakot, amely 
hajlamaiknak, b csvágyuknak, vagy leendő 
-életfoglalkozásuknak megfelel: lesznek a 
tudományegyetem-— univer­
zitás litterarum — polgárai, ha tudós 
czimet is akarnak nyerni, vagy ludós- 
ságot követelő kath. papi, tanári, jOj-i, 
orvosi életpályára akarnak jutni; vagy 
a műegyeteméi — polytechni- 
kum, — ha gyakorlati szaki meretek 
birtokában, mérnöki, építészeti, vegyé­
szeti stb. téren óhajtanak érvényesülni; 
vagy, ha szerényebb igényüket a vidéki 
főiskolák is kielégíthetik: belépnek a 
királyi és felekezeti jog- 
akadémiákba, theologiai intéze­
tekbe stb.

A tudomány- és műegyetemekről, 
amelyeket az állam tart fenn nagy költ­
séggel s dús szereléssel lát el — nem 
szólunk; még a királyi jogakadémiákat 
se nagyon érintjük. Ezek is teljesíthetik 
állampártfogás mellett, minden aggályos­
kodás nélkül — hivatásukat. —S miért 
foglalkoznánk a kath. püspöki szeminá­
riumokkal, amelyek, a főpapság kezén 
levő államvagyon segélyével, anyagilag 
oly karban vannak, hogy a szükséget,

:— ezt a paizsos férfiút, híréből sem is­
merik. Fordítsuk mi figyelmünket kizá­
rólag a protestáns — felekezeti — aka­
démiákra, mert ezek közelebb állnak 
hozzánk, mint amelyek a protestánsok 
filléreiből felnövekvő nagy áldozat-ösz- 
szeggel tartatnak fenn ... az állam- 
kormánytól csak, túlfeszített követeléseket, 
sokszor zaklatásokat, legtöbbször pedig 
féireismerletést . . . ama nagy állam­
pártfogásban részesülő hasonintézetek 
■részéről meg, még sértő lenézést is ta­
pasztalnak. És ha még a prot. akadémiai 
szakiskolák közt is, e város kebelében, 
a kollégiumit ré-zesilnők különösebb 
.figyelmünkben, csak azt tennők, amit, 
indokolható közvetlen érdekeltségünk 
ösztönzésének átéléséből, mindenki köny­
vön ^magyarázhat. y.

a) A jogakadémiák.
Hajdan az akadémia-elnevezés azo­

kat a fő tudomány-intézeteket jelentette, 
amiket ma Magyarországon «Egyetem »- 
aév alatt értünk. Az egyetem most ösz- 
szesiti, össaesitnie kell magában a felsőbb 
Udomány-sznkokat ... ez adja meg 
óeki az <Egyetem»-név jogszerűségét. 
Az Akadémiák azokból csak egyes sza­
kokkal bírnak ; de mint ilyenek, a tudori

— doktori — fokozat adományozásán 
kívül, egyes szak-élei pályára szintén ugv 
megadják a képesítést, például a jogi- 
és theologiai tudományokból mint az 
Egyetem; minélfogva kötelességük ugyan­
az ... ám 1 .. . a rang és további 
jogosultság nagyon különböző.

Az államkormány a jogakadémiák 
jelentőségét sokáig félreismerte, amidőn 
ezeket inkáb alászállitni mintsem emelni 
törekedett. A jogtudományi képesítést az 
egyetemeken centralizálni igyekezett. 
Ezzel az egyetemi tanároknak azt az 
elbizakodottságát, hogy csakis ők tudják 
és jogosultak is a legmagasb jogtudo­
mányi képességet megadni nemcsak nem 
lohasztóttá, hanem még inkább megerő­
sítette.

Az államkormány mostanában —
— ugyláIszik — beismerte a vidéki jog­
akadémiák iránti mostoha viselkedésének 
félszegségét, a jogi képesítésnek az egye­
temekre — kiválóan a budapestire cen­
tralizációjában, — a tultömöttségből elő­
álló helyzet káros voltát; megemlékez­
vén talán arról, hogy a vidéki jogaka­
démiák szülték és nevelték hajdan 
legjelesebb jogi kapacitásainkat s ma is 
az egyetemek tanári karának kiegészíté­
sére a legjelesebb erőket szolgáltatják : 
a jogi szakoktatási reform-munkálatban
— u kötelező doktorátus megszünteté­
sével, a minősítés jogában 
a vidéki jogakádémiákat az egyetemekkel 
egyenlő színvonalra emelendőnek tervezi.

Kétségenkivül ez egyenlő kötelezle- 
tés mellett, egyenlő jogban részesítéssel, 
nemcsak egy jogbölcsőszeti és morális 
elv nyerne kielégítést, hanem a centra- 
lizáczióval együtt járó egyetemi tulten- 
gés szűnnék meg. A vidéki jogakadémiák 
fellendülésével — a jogtudományi egyed- 
árusság helyett a köz jogmüvellség venne 
terjedést — kizárólagos helyett, általá­
nosabb kincsesé tétetnék. És ez az ered­
mény, amikor kulturális szempontból 
sem kicsinyelhető — a vidéki városok 
emelkedése tekintetében, amelyre nézve 
a virágzó iskolák nagy hatása el van 
ismerve, — határozottan döntő értékű.

Azon nem csodálkozhatunk, hogy a 
budapesti egyetem jogi kara a hozzá 
véleményadás végett kiadott re­
formtervezetről nemcsak etitélőleg szól, 
hanem még a közoktatási miniszterrel 
is oly magas Iónból beszél, mintha ee 
nemis tudna a dologhoz. Ez a tuldédel- 
gető bánosból kifejtett elbizakodottság­
nak morális következménye. De, hogy a 
vidéki, különösen pedig a felekezeti jog­
akadémiáktól sér'őfcg mégis tagadja a 
képességet a képesítéshez s ezeket még 
felekezetiséggel is megvádolja és kizáró­
lag maga részére követeli a jogi szak­

oktatásra való képességet és képesítési 
jogot, az már az elbizakodottság gyó- 
gyithatlan vaksága, amelynek ellentmond 
a közismeret. Mert amig a felekezeti 
jogakadémiák felekezeti jellegének ápo­
lása f— ha úgy volna miként hazudják 
—; jógoőult lenne azért, mert a feleke­
zelek nagy áldozattal önmagok tartják 
fenn főiskoláikat: addig a budapesti 
egyetem, mindenkor kitörő római katho- 
likus elfogultsága, amelyet el nem tagad­
hat, pedig nem szabad volna ilyennek 
lennie, a legnagyobb mérvben jogosulat­
lan, mert országos, tehát protestáns, 
zsidó stb. pénzen is tartatik fenn.

A képesítésnek az előadások hall­
gatásából következtethető mérvéről pedig 
talán nemis való szólnunk akkor, mikor 
tudjuk, hogy a budapesti egyetem jogi 
szakára beiratkozik a jogász ifjú, nem 
azért, hogy hallgassa az előadásokat, 
hanem azért, hogy egész éven át ott­
hon töltse el az időt, megtakarítsa a 
tanulás költségeit, vagy éppen jövedel­
mező keresetet folytasson sat. mig el­
lenben a vidéki, különösen prot. fele­
kezeti jogakadémiák tanárai személyesen 
ismerik hallgatóikat és nemcsak előad­
nak, hanem növendékeik tényleg hall­
gatók, kollokválnak és alapvizsgáznak, 
mert enélkül az akadémia polgárai nem 
lehetnek sat. hz a közvetlenül ismerés 
talán még erkölcsi tekintetben is elő­
nyösebb, mint a budapesti tanárok és 
hallgatók közti laza viszony, amely sok­
szor alig halad túl a vizsga dijjak köz­
vetlen fizetése és felvételével járó ritka 
személyes találkozásokon.

Bizonyára, a jogi szakoktatás deczent- 
ralizácziója magáért az oktatásért,- a 
minősítés jogának megosztása pedig a 
kötelességteljesités ugyanazonságaért, er­
kölcsi elismeréssel is járván, emeli a 
vidéki jogakadémiák munkálkodás! buz­
galmát és tekintélyét. S mindez a czélra 
nézve kívánatos.

Mi büszkeséggel tekinthetünk a prot 
jogakadémiákra, különös :n itt Debre- 
czenben az e v. ref. kollégium 
jogifakultására mindazért, hogy 
tanárai nemcsak olvassák, de magya­
rázva a^ják elő illető tantárgyaikat, azért 
is, hogy személyesen ismerik hallgatóik­
nak órajárási készségét és készültségét,, 
tehát képesítését kinek-binek megfelelő­
ig jelezhetik. Az elismerés e jogaka­
démia iránt aztán méltán általános, amit 
mutat az is, hogy az akadémiák közt a 
hallgatók számát tekintve első helyen áll.

A jogakadémia polgáraihoz a kez­
detét vevő iskolai évre azon kevés szó­
ból álló, de nagy fontosságú intelmünk 
van : becsüljék meg szerencséjüket, a 
mely a tanárokkal közvetlen ismeretsé-
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gükből foly. Mint szakéleipályára törek­
vők a legmélyebb kötelességérzettől át­
hatva mozdítsák elő saját érdeküket is 
?>z által, hogy az előadásokat figyelme­
sen hallgatva, kollokviumaikat és vizs­
gáikat az ezekre kitűzött időben haloga­
tás nélkül tegyék le — képességűikét 
összorgalommal is mozdítsák elő. Tár­
sadalmi alkalmazkodásukban kifogásol- 
hatás felébe emelkedjenek, arai társasá­
gukat a miveit osztályok részéről necsak 
elfogadhatóvá, hanem keresetté tegye. 
Várakozással vannak irántuk, nemcsak 
a család, hanem az emberiség, a haza 
és az egyház is. Legyenek mindeniknek 
öröme és ékessége I

—»—r.

Debreczen szeptember 12.
Széli Kálmán Bécsben. Széli Kál­

mán miniszterelnök tegnap délután fel 3 óra­
kor hosszabb kihallgatáson volt Ő felségéné'. 
A kihallgatás után a miniszterelnök Gó- 
"luchows ki gróf külügyminiszterrel és 
Kállay közös pénzügyminiszterref tanácsko­
zott. A miniszterelnök valórzinüleg délután 
utazik vissza Budapestre.

A trónörökös a hadgyakorlatokon. 
Laczházáról tudósítanak bennünket tegnap­
ról : Ma, a 4. hadtest ziróhadgyakurlatainak 
második napján, az északi fél, egy hadosztály 
és egy honvédgyalogezr d, Dömsödtől északra 
állott föl. A déli fél, a mely egy ezred híján 
két hadosztályból állott, megtámadta, vissza­
szorította és üldözőbe vette az északi félt. 
Ferencz Ferdinánd főherczeg 
Peregtél délre megjelölte a határvonalat, az­
után Laczbázára ment, a hol a gyakorlatok 
vezetőség« elhelyezkedett.

Az Erzsébet királyné emlékünnepének 
az országban megtartása az általános kegye­
let bizonyítéka. Megtartották ezt Verseczen 
is, ahol azonban az Erzsébet szobor leleple­
zésénél bizonyos megütközést keltő tény is 
merült fel, amit tudósítónk így ad elő :

Erzsébet királyné halálának évfordulója 
bikáiméból vasárnap a szerb püspöki tem­
plomban, héttőn pedig az összes többi tem­
plomokban gyászistentiszteletet tartottak, me­
lyeken megjelentek az összes hatóságok, 
testületek, és egye-ütetek. A középületeken

fekete lobogók lengettek. A róm. kath. tem­
plomban Lászlóffy apát celebrálta a gyászmi­
sét. Onnen a nagyközönség a parkba vonult, 
hogy reszt vegyen Erzsébet királyné szobrá­
nak leleplezésén. Az ünnepélyen a dalárda el­
énekelte a hymnust, majd Müller gyógyszerész 
intézett a közönséghez német nyelvű beszé­
det, melyben megemlítette, hogy a szobor 
költségéit a parkegyesülettel kezetfogva a 
verseczi nők gyűjtötték. A beszed végén le­
hullott a lepel a szoborról. Ezután Weyfert 
főjegyző helyettes polgármester mondott be­
szédet magyarul, melyben megköszönte 
parkegyletnek és a nőknek a szobro' — s a 
város nevében átvette. Végül a d dárda eléne­
kelte a Szózatot. A csinos alapzaton nyugvó 
érez mellszobor, amely Tilgner szobrász min­
tája után egyik magyarországi öntőmühelyben 
készült, a feledhetetlen királynét magyar ru­
hában ábrázolja. A kegyeletes ünnepély ha­
tását megronlolta az a körülmény, hogy a 
szobron csupán német fölirás van : »E isabeth 
Königin von Ungarn.« Ez a körülmény nagy 
visszatetszést keltett a közönség, a hazafias 
nők és még a parkegylet tagjának körében 
is, sőt maguk a magyar érzelmű nemet ajkú 
polgárok is zúgolódtak miatta, a kik pár év 
előtt a honvédemiéket állították fel, tiszta 
magyar feliratokkal. A lapintatlansagot és 
hazafiasnak nem nevezhető tettet a park egy­
let vezetői köveitek el. A »Parkvereint« pedig 
a város évenként 1600 írttal segélyezi. A kö­
zönség meg van győződve, hogy ennek a saj­
nos dolognak folytatása lesz és a polgárság 
ki fogja köszörülni a csorbát.

Képviselői beszámoló beszéd
Horánszky Nándor Vasárnap — 

szept. 10. — tartotta meg beszámoló beszé­
dét Szepsin — Abauj-Torna megye, — nagy 
közönség előtt, a városháza nagytermében.

Nem iktatjuk ide az ismeretes szónok 
nagyszabású beszédét. Hiszen közönséges szín­
vonalon álló beszédet nem is várhetuok egy 
öli an férfiútól, aki a kormánypárttal megtör­
tént fúzió előtt, egy országos pártnak vezére 
és hatalma* * ellenzéki debatteur volt s ezt a 
tehetséget magával vitte a jobboldalra és rnosf 
ott nem kevesebb, mint miniszteri aspiráns.

Azt is következetesnek tartjuk, hogy 
mint ilyen, szakított ellenzéki múltjával s most 
azt az igét hirdeti, amelyet ellenzéki oldalon 
elkárhoztatott. Tempóra mutantur ... és az 
emberek s elvek is I

De hogy a Hentzi-ügyben való beszéde

Mese a szomorú emberről.
— A Debreczen tirczája. —

Irta : Szabó Sándor.
Sápadt arca volt ét. fekete szeme. A 

fekete szeme tele volt szomorúsággal. Azzal 
a névtelen, feneketlen szomorúsággal, mely 
meg van, olt van a szemben, ott van a szív­
ben, annak is a fenekén, a nélkül, hogy 
fájdalom vagy bánat előzte volna meg. Ez a 
szomorúság nem lett, nem ónozta semmi,csak 
meg van.

Meg van már akkor, mikor az ember 
először pillantja meg a nap világát. Már ak­
kor is ott tükröződik a komoly, fekete szem­
párban az a névtelen, feneketlen szomo­
rúság.

Néha felvidul a szomorú ember is. Sőt 
kaéftg is. Csengő, édes hangon. De ebben a 
kacagásban is megrezdül a szomorúság húrja 
és a szeme akkor is szomorú és a lelke is 
szomorú.

A szomorú ember mindig szomorú.
*

Az ablak előtt, a zongorához támasz­
kodva áll a férfi és a leány. Az alkony pírja 
megvilágítja alakjukat, a mint egymás kezét 
fogva, kinéznek az ablakon.

Szót sem szól egyikük sem. Miqek is ? 
Hiszen beszél a lelkűk és a lelkek szavak nél­
kül is megértik egymást.

Meg aztán ott a kezük. A mint a ke­

mény, puha kacsóhoz ér, tüzes lángsugár fut 
rajta keresztül, véges-végig az ujjakoo, a ka 
rokoa, fel a szívig es onnan szét az erekbe, 
le a lábujjak hegyéig. Tud-e a nyelv ennyit 
mondani?

*

Egyszer mégis csak megszólal a férfi :
— Szeretsz-e ? Fogsz-e szeretni mindig ?
És halkan, suttogva, szemét kéjesen le­

hunyva válaszol a leányka :
— Megint kérdezed ?
Jobb karját a leány iszó dereka köré 

fonja a férfi és lázasan, szinte rekedten sut­
tog az ajka :

— És ha százszor mondod is, újra ké- 
dem. Újra meg újra. Hiszen tudod, hogy fé­
lek. Tudod, mitől félek. Szavad megnyugtat 
egy percre, kezed szorítása meggyőz egy pil­
lanatra, de ha nem tartom kezembe a ke­
zedet, félek, félek attól az ismeretlentől.

— De hiszen az nincs 1 — felel a leány 
esdeklő hangon.

— Nincs, nincs I De itt van a képzele­
temben és minden pillanatban testet ölthet 
és szórul-szóra beteljesül az a szomoruságos 
történet, amely itt bennem él, itt benn, a szi­
vem fenekén.

Odakünn letűnt az alkony pírja is, a 
piszkos felhőrongyok között egymásután buk­
kanlak fel az első csillagok. És azt a két ala­
kot teljesen elborította, magába ölelte a sö­
tétség.

Ott ülnek a zongora mellett és szótlanul 
bámulnak maguk elé. Elakadt a szavuk. Mit

is oly változást tanúsít, amely nemzeti elveit 
is jobbra-át tordu’ásban mutatja be — az 
mégis megdöbbentő; s a kormánypártiságnak 
oly alakitó erejét mutatja be, amely a nem­
zeti jogos álláspontból is képes kivetbeztetoi.

Beszédének ezt tárgyszó részét ide 
iktatjuk :

»Hogy annak idején a Hmtzi-ügynek 
megnyugtatóbb megoldását is meglehetett 
volna találni, az ké seget nem szenved és ezt 
bizony magam is melegen óhaj ottam volna, 
de azt azutan, bárki mondja is, el nem hi­
szem, hógy a korona megtörtént elhatározása 
uián és a dolog azon stádiumában, melyb-n 
azt a jelenlegi miniszterelnök átvétte, akad­
jon komoly és számottevő politikus, a ki ázt 
a tanácsot adja, hojy most pedig azt a szob­
rot hurczoljuk ismét tovább. Megengedem, 
hogy a régi rendszer hívei á miniszterelnök 
urnák egy ilyen lépését szívesen látták, sőt 
talán kezdetben meg is tapsolták volna, mi­
után azonban az a lény, hogy a szobor eddigi 
helyéről elmozditta ott, és a hivatalos kijé- 
lentés szerint mostani helyén mint síremlék 
(?) helyeztetett el, a dolog politikai részét 
szalválta, (?) miután továbbá maga az elhe­
lyezés minden politikai vonátkozás mellőzé­
sével ésLobkovitz herczeg hadtest- 
parancsnok ur (meg Krieghammer Mattyasovszki 
honvéd őrnagy bírt Szerk,) kiválóan tapintatos 
es figyelmes nyilatkozata kíséretében hajtatott 
végre és pusztán katonai méltatás volt : azt 
tartom, hogy a miniszterelnök ur sem az 
állami, sem a politikai, sem pedig a nemzeti 
szempontok ellen nem cselekedett, midőn a 
bevégzett tényeket minden áron fel nem ka­
varta es a végrehajtás elé akadályokát nem 
gördített. (?) Vannak dolgok t. választópolgá­
rok ! melyek" a múltak szerencsétlenségeiből 
szállották reánk és mert szerfölött kényes 
szempontokat érintenek, csak fokozatosan és 
kölcsönös méltányosság szem előtt tartásával 
szüntethétők meg.

Ezt hozza magával a korona és nemzet 
közötti őszinte kibékülés szelleme, (?) melyet 
1 nemzet alkotmányunk helyreállításának küz­
delmeiben ismételten bangsu yozott, valamint 
csakis ily szellemben jarhat el minden kor­
mány, mely az ország sorsát súlyos felelősség 
mellett vezeti. Ezen keretben mozgott a Hentzi- 
ügynek az a része is, mely a kormányelnök ur 
számlájára írható.

Rósz néven vészik a miniszterelnök úrtól 
azt is, hogy az augusztus 16-iki katonai tény­
kedéshez a honvédség is kivezé-

mondjanak még egymásnak, mikor a lelkek 
elhallgatnak és a kezek többé nem beszélnek ?

Azután mégis csak megszólalt a férfi. 
Földre szögezte azt a *zomoruságos tekinte­
tét. Úgy beszélt, halkan, vontatottan és aka­
dozva.

— Most fog megtörténni. Érzem. Itt 
benn, a szivem fenekén érzem, hogy a szo­
morú történet teljesedni kezd.

Semmi válasz. A leány önfeledten ül ott 
és tekintete a zongora billentyűire mered.

A férfi ajakán is megakad a szó. Nagy­
sokára folytatja :

— Az az ember . . . ugy-e ... a ki 
tegnap itt volt . . . ugy-e . . .

A leány némán bólint a fejével.
— Megkérdte a kezedet ... Tudom . .. 

Tudtam ... — Ilyennek képzeltem őt min­
dig .. .

Megint elakadt a szava.
— De te nem szereted, ugy-e ? Te csak 

engem szeretsz, ugy-e ?
A leány arcán egy könycsepp gördült 

le, de hang ajkairól nem jött.
Az a néma köny csepp pedig egyre gyor­

sabban pörgött le a halovány arcon és mikor 
odaért az arc közepére, egyszerre csak nagyot 
esett és épen a leány kezére gördült, arra a 
puha, fehér kacsóra, mely ott pihent a zon­
gora billentyűm. Mikor pedig az a forró csöpp 
odaesett arra a puha, fehér kacsóra,egyszerre 
megrezzent az egész test, a leány felkapta 
fejét, a halovány arc elpirult és a szeme meg­
villant, kigyuladt.
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Q y e I t e t e t t. Én, tisztelt polgártársaim, 
úgy tudom, hogy törvényeink szerint a hon­
védség a véderőnek egyik kiegészítő része, 
(de nemzeti. Sserk.). Már pedig katonai 
ténykedéseknél, melyekben politikai czélzás 
nincs, a közös hadsereget a honvédségtől el­
választani, vagy a kettőt egymással demonstra­
tive ellentétbe állítani nem szabad, mert ezzel 
fiszköt dobnának bele azon intézményekbe, 
melyeken közös biztonságunknak együttes erő­
vel való védelme és igy a szankcztó pragma­
tikában elvállalt kötelezettségünknek becsüle­
tes teljesítése nyugszik.

Dreyfus-ügy.
Azitéletkritikája Franczia 

országban.
A sajtó a rennesi haditörvényszék Íté­

letével foglalkozik.
A Figaróban ezt irja egy akadé­

mikus : Senki sem hiszi el, hogy két katona­
tiszt fölmentett volna egy árulót, ba bűnös­
sége bebizonyult volna. A többi 5 tiszt lelki­
ismeretének meghasoalását és meggyőződésé­
nek bizonytalanságát árulta el, a mivel üd­
vös szemlélődésre adtak alkalmat.

A S i é c I e szerint az igazságügymi­
niszternek kötelessége a hadbíróság Ítéletét 
áttenni a semmitőszékhez. Dreyfus megke- 
gyelmezése az első lépés volna az elitéit ün­
neplés rehabilitására, ami szent kötelessége a 
nemzetnek.

A Petite Republiqu e-beo ezt 
irja Jaurés : A rennesi Ítélet csak megerősí­
tette Dreyfus ártatlansága melleit szóló összes 
bizonyítékait. A reakció egysége össze van 
zúzva. Annak a két tisztnek az oppoziciója 
fölkelti a hadsereg alvó lelkiismeretét.

Az A u r o r e-ban Clemenceau ir az 
Ítéletről. Az enyhítő körülmények figyelembe 
vételeben engedményt lát a birák részéről, a 
kik a fegyelem és lelkiismeret összeegyezteté­
sét keresték.

A Matin azt mondja, hogy az Ítélet 
egyik pártra nézve sem teljes győzelem, de 
nem is teljes vereség. A nevezett lap reméli, 
hogy ez a körülmény hozzá fog járulni a köz­
vélemény megnyugtatásához.

A G a u I o i s annak a reménynek ad 
kifejezést, hogy Dreyfus hivei rezignáltan 
beletörődnek az Ítéletbe. Hallgassanak — 
mondja a nevezett lap — és mi is felejteni 
fogunk. (Mintha az igazság érzését könnyen 
ellehetne folytani.)

— Sándor, Sándor, bocsáss meg !
Szinte fuldoklóit, mikor ezt mondta,gyor­

san, hevesen, lázasan.
— Én csak téged szeretlek. — Most is 

csak téged szeretlek, de hozzá kell mennem. 
Elűznek, elkergetnek hazulról.

A kipirult fej szinte élettelenül dűlt le a 
puha, fehér kacsóra, amely ott nyugodott a 
billentyűkön és a zongorából egy fájdalmas, 
búgó akkord tört ki.

A férfi szeme pedig odatapadt a kipirult 
arcra és a pihegő, remegő testre. És még szo­
morúbb lett a nézése, még szomorúbban esen- 
gett a hangja.

— Tudom. Tudtam. Éreztem itt benn a 
szivem fenekén. Ez a szomorú szív mindent 
megérez.

A leány lázasan felemelte fejét. Arcáról 
letűnt a lázas pir, szeméből eltűnt a tűz.

És mit teszel te. Sándor ?
— A férfi felállt és kezét nyújtotta a 

leánynak:
— A mi itt a szivemben meg van írva. 

Folytatom a szomorú történetet, a mint itt 
benn el. Hordozom tovább ezt a szomoru- 
8*got . . .

Azután a kemény barna ujjak eleresztet­
ek a puha, fehér kezet, még egyszer talál­
kozott a két szempár szomorú tekintete és 
a férfi lehorgasatott fővel elhagyta a szo- 
b*‘ . . .

Az Echo de Paris azt mgndja, 
hogy az Ítéletnek örülni kell, mert általa ve­
reséget szenvedett a pénz hatalma, az anarchia 
és a külföld. (Az antisemitizmus és a francia 
chauvinizmus szava.)

Az Eclair úgy találja, hogy a revízió 
híveinek hangja gyűlölködő és azt ajánlja 
nekik, hogy legyenek ismét hidegvérnek. (De 
a komoly meggyőződés, ami hidegvért feltéte­
lez, a revíziót követeli.)

A P e t i t J o u r n a 1 azt írja, hogy a 
revíziós bíróság döntése nem várható ‘egy 
hónapon belül.

A Figaro reméli, hogy Dreyfus 
fölebbezésének foganatja lesz.

Francziaországon kívül.
Az angol és az amerikai sajtó csodál­

kozással és rosszaAssal fovadja a rennesi 
haditörvényszék Ítéletét. Newvorki táviratok 
a francia árucikkek es a párisi világkiállítás 
bojkotiálását emlegetik. Több városban tün­
tetések voltak Franciaország ellen.

Tüntetések.
Tegnap — szept. 11 — Triesztben a fő- 

konzulátus előtt nagy Dreyfus-barat tüntetés 
volt. A konzulátust épület előtt felbőszült tün­
tető tömeget erős rendőrcsapat csakhamar 
szétkergette és több tüntetőt letartóztatott.

Pékiwe milliomos Lembergbeo, a kinek 
Galicziaban több peiróleumforrása van és szü­
letésre nézve angol, a Dreyfus ellen hozott 
ilélt t miatt az összes franczíanem- 
zetiségütisztviselőit még 
a tegnapi — szept. 10. — napon elbo­
csátotta.

Rómából jelentik, hogy P a n i z z ar d i 
egy barátja egy hírlapíró előtt úgy nyilatko­
zott, hogy Panizzardi fe kérte az olasz had­
ügyminisztert, hogy ama nyilatkozatokat köz 
zétehesse, a melyeket a franczia hadí- 
törzényszék előtt lett volna, ha a h a d i- 
törvényszókbekertevolna 
v állomását.

Budapesten az Országos Ipar- 
egyesülei végrehajtó-bizottságának teg­
napi napon Matlekovits Sándor 
v. b. t. I. elnöklete alatt tartott ülésen szóba 
kerültek a legutóbbi francziaországi események 
s ezekkel kapcsolatosan egy tekintélyes nagy­
iparos fölvetette azt a kérdést, nem fogjak-e 
ezek az események hátrányosan 
befolyásolni a jövő évi párisi kiállitá-on való 
részvételüket s a Párisba tervezett testületi 
kirándulásokat. A bizottság a kérdéssel csak 
pourparle alakjában foglalkozott, érdemle­
ges határozatra azonban 
egyelőrenem került a do- 
l o g.

Havreban egy forradalmi s to c* i a I i s t a 
csoport tüntetett Dreyfus 
elitéléseellen. A rendőrség szét­
verte a tüntetőket és 15 embert letartoztatott.

Táviratok.
A belgrádi összeesküvők.

Zimony, szept. 11. A mai délelőtti tár­
gyaláson több tanú azt vallotta, hogy Pastes 
előttük a pozzarevaci parkban három nappal 
a merénylet előtt ezt mondta:

— Nemsokára nagy és fontos dolog tör­
ténik Belgrádban.

Ezt a vallomást hit alatt megerősíti Milo- 
szavljavics Gefrem kamenovai tenitó és Stan- 
kovics Dobroszlav kamenovai földmives, ellen­
ben Nikodijevics Miloszlav tanú azt vallja, 
hogy Sztokics községi elöljáró terhelő tanús­
kodásra akarta rábeszélni.

Azután Proties Sztojan vádlottat, a radi­
kális Odjek tulajdobosat, aki ezelőtt osztály­
főnök volt a be ügyminiszteriumban és Salano* 
jevics Acá vádlottat, a radikálisok belgrádi 
nyomdájának tulajdonosát hallgatták ki. Mipd 
a ketten tagadják bűnösségüket és kijelentik, 
hogy Knezevics vádlottat soha sem látták. A 
szembesítéskor azonban Knezevics ezt mondja, 
hogy mint Miklós fejedelem bizalmasa CettinyA- 
ből Taiaics Ranko emigránstól levelet hozott 
Tauszanovics, Proties Nikoliqs és Stanojevics

számára és ezt a levelet a radikálisok nyom­
dájában adta nekik át. A radikálisok ott ösz- 
Mzejöveteleket tartottak s azzal a tervvel fog­
lalkoztak. hogy az Obrenovics dinasztiát meg­
fosztják a tróntól és visszahívják a Karagyor- 
gyevicsokat.

A budapesti tüntetés.
Bées, szept. 12. A Pol. Corr-nak egy 

budapesti közleménye a franczia konzulátus 
előtt rendezett tüntetésre a következőket jegy­
zi meg ; A rendőrség minden intézkedést meg­
telt, hogy a konzulátus előtt megakadályozzon 
minden lüntetést, mely egyrészt mint a ven­
dégszeretet megsértése határozottan elítélendő, 
másrészt ellentétben áll azokkal a benső ér­
zelmekkel, melyeket egész Magyarország min­
dig táplált a franczia nemzet iránt.

A transxvali háború előtt.
London, szept. 11 Óiiási embertömeg 

szorong a külügyi hivatal körül, hol a m i- 
nisztertanács permanen- 
c z i á b a n van. Biztos forrásból hírlik, 
hogy az ultimatum szövege 
márkész. A hónapi minisztertanács fog 
az u timátum elküldésének kérdésében dönteni 
A lakosságnak minden rétege a lehető legiz- 
gatottahb. A kü ügyi hivatal előtt az időnkint 
távozó egyes minisztereket tüntetőleg üdvözli. 
Abban, hogy á béke megóvható 
lesz, senktsembizik.

Bombay, szept. 12. A 19-ik huszárezred 
s a 21-ik tábori ágyuüteg szept, 18-án Seeun 
derabadból Delafrikaba indul.

London, szept. 12, Tőzsdei és politikai 
körökbei) a legnagyobb izgatottság uralkodik, 
Ahadügyminiszteriumban 
éjjel-nappal lázas munka 
folyik. Lord Wolseley ismételten tanács­
kozik a tábornokokkal. A magasabb hivatal­
nokok s a klubok áz ellenséges ke- 
désekmegkezdésétküszö- 
hönállónaktaitják.

Amszterdam, szept. 11. Pretoriából ér­
kező hírek szerint ott azt hiszik, hogy az 
ellenségeskedés október 
elejénmegkezdöJik. A búrok 
remélik, hogy 60,000 embert állíthat­
na k síkra.

Jomkippur.
Meglepően nevezetes tünemény, hogy egy 

olyan nap, mint Jomkippur, a me-yet csak­
nem minden zsidó a bűn bocsánat napjául el­
ismer és áhitatos lélekkel megünnepel, mégis 
a maga igazi és egyszerű jelentőségében oly 
sokak áltál félreértve és félreismerve lesz. 
Csaknem úgy látszik, mintha ezen felreismerés 
épen azon szent félelemből eredne, melyiyel 
mi zsidók, csaknem kivétel nélkül a Jomkippur 
szén1 napja iránt viseltetünk. A kinek a szeme 
elhomályosult, annak nélkülöznie kell a világos­
ságnak azon fényözön*^, melynek élvezésére 
csak a teljesen egészséges szem képes.

De a mint vannak emberek, a kik 
— mert a nap ragyog#) fényét nem bírják 
el — sötét szemüveg t viselnek, úgy vannaz 
a Jomkippur tisztelői közül is igen sokan, a 
kik kénytelenek e nap fényét mesterségesen 
elhomályosítani, hogy könnyebben elviselhes­
sék izaő sugarát.

Az égboltozaton ragyogó napról senki 
sepa fogja hinni, hogy tényleg oly megtört 
fényű, a mint azt a sötéi szemüveg mutatja. 
De a ki évtizedeken át a Jomkippurt sötét 
szemüvegen át szemlélte, végre is azon optikai 
csalódásba esik, hogy a Jomkippur valódi 
alakja az, a mi előtte lebeg. Hiezeu többnyire 
nem maguk festették sötétre e szemüvegeket, 
hanem ügy kapták ezeket örökségül szülőiktől 
kedves emlékül tanítóiktól és igy sejtelmük 
sincs *?on el ogultságról és elhomályoaodás- 
ról/ttiely a Jomkippur megismeréséhez és meg­
ítéléséhez tapad.

Hogy a Jouakippur tévelygéseinkre meg­
bocsátást és engesztelődést hoz, azt mindnyá­
jan tudjuk. De sokan nincsenek tisztában a 
föltételekkel, melyek alatt Isten e teljes aján­
dékára számíthatnak.
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Azt hiszik, hogy 24 órai böjtölés, »anyar 
gatás és imádkozás egyedüli ára a Jomkippur 
altat elérendő bünbocsáimtnak. Ha ez így voLa 
és az enges<ielő nap csakugyan megbocsátást 
hozna 366 napi erkölcstelen es bűnös életért, 
az egy napi nélkülözés engesztelő áldozatul 
szolgálna egy egész évig tarló tivornyának, a 
melyet a Jomkippur előestéidén 24 órára 
megszakítunk, hogy azután tovább folytassuk. 
Ha ez igy voln», altkor az év e legsze tebb 
napja sem volna egyéb, mint a bűnbocsánati 
kereskedés legrosszabb fajtája, egy szabadság 
levél, fektelen és zaboletlan erkölcsi rablásra.

A Jomkippur jelentősége azonban egeazen 
más, csak akkor van az engesztelődé erejével 
felruházva, ha komolyan elhatároztuk magun­
kat a bűn kerü esere, a véikes ós erkölcstelen 
élet felhagyására ; ha az igazság, a könyörü 
ietesség, a fekbaiáti szeretet erényeinek gya 
korlátát tűztük ki éietczélul.

A zsidó vallás nein ismer gyónást, sem 
oly bünvallomast, mely más halandó és gyarló 
emberhez intézve, ennek közvetítése által lenne 
visszanyerhető az eljátszott isteni kegyelem.

Isten szeretete Izrael népe iránt, éppen 
abban jut kifejezésre, hogy Istennel való érint­
kezésében nem szorult közvetítőre.

A Jeruzsálem! templom idejében Jomkip­
pur napján a szentélybe belépő főpap első 
szava ez volt :

Oh Istenem vétkes vagyok I
Ezen bünvallotnás Jomkippur apján ké­

pezi gyupontját mindazon fohászoknak, melyek 
reggeltől estig, megindult szivünkből remegő 
ajkainkra tolulnak. Hatszor ismétlődik imánk­
ban a bünvallomas meghaló zsolozsmája.

A Jomkippur belső értékének jellemzése 
után rátérek külső kepének festesér .

A templom borongós homálya elillan a 
száz meg száz gyértya piros fénye elől. A ke­
leti színekben pompázó frigyszekrény-takarói 
hófehérségü váltji fel és a Keleti ruhaba öltö­
zött férfiak serege, mintha a tisztuló lelek 
szintén Lve'ette volna a szennyet, reménytel­
jes nyugodtsággal rebegi az imákat.

Azután fölzokog a kántor szava : »Kol 
nidré.« Bus, siránkozó, remek dallama bele­
szolgál a szivekbe, kirezdül az ablakokon a az 
utczai járó-kelők elfogódva hallgatóznak, 
Odabenn pedig visszasír a vezeklők kórusa 
»legyen bocsánata Izrael egész közössegének 
és a más hitűnek, a ki közöttünk él, mert 
az egész nép vétke megtévedés.«

Az úri nép elegeuczíával veri mellét, a 
a mint megszaggatva fölsorolja a héber be­
tűrendbe szedett vétkeket.

A jámborabbjai harisnyára vetkezve, 
behunyt szemmel döngeti mellét, hogy »esteli« 
vezeklése fölhasson az égbe és oda juson reg­
geli fohásza :

»Bocsásd meg a vétkeket.« És később 
annyi reménységgel, biza'ommal szól a refrain- 
dsl : »én már megbocsaték.« Majd utána sir 
megint a bűnök registere.

És foly, foly az ima tovább egész nap. 
Egyik-másik düledez az éhségtől és kimerü­
léstől.

Ólom lábbal múlik a nap, mely vezek- 
lésükre van szánva. A gyertyák fénye újra 
homályt oszlat és újra fölsir a záró »Neil»« 
ima.

Mikor a kántor belekap az utolsó »óvi- 
níuba«, akkor a hívek már a végét szeretnék 
hallani, nem is ringatják telküket az elnyúló 
bus dallamon, hanem belezugnak az első 
faktusba s a vezér imádkozást gyorsabb tem­
póra sarkalják.

Végre leszállóit a nap és az éj sötét 
árnyai szállnak le a földre. Az ég boltja 
arany szögekkel van kiverve, millió csillag­
szem lemosolyog a földre, ezüstös holdsugár 
szövődik beléje. Olyan jól esik a templomból 
kiözönlőknek a friss, fodrozó szellő mint az 
isten kegyelmének engesztelő lehelete.

Civis.

recsen. Nemcsak azért mert kiválóbbnál kiva 
lóbb vendégeket fogadhat falai közé, de azért 
mert ez a társulat az első magyar irodalmi 
társulatok egyike. Az elszálásolási bizolt á 
buzgó s fáradhatatlan elnöke Oláh Károly műkő 
dik azon; hogy a fogadás s elszállásolás minden 
tekintetben kifogástalan legyen. Mint tudva 
van, 20 ikán vendége lesz városunknak H e 
g e d ü s Sándor miniszter, Szász Károly 
ref. Z e 1 e n k a Pál és Gyuráiz Ferencz 
ág. ev. püspökök. Össze seregük azonkívül a 
ország minden rész böl szémos egyházi és 
világi kitűnőség. Ezeknek névsora, valamin 
azon debreczeni uraké, jkik lakást és pénz 
adományt ajánlottak fel lapunk más helyén ol 
vasható. Kívánatos dolog volna, ha példájokat 
zámosan követnék, hogy lehetővé tétessék 

emez impozáns erkölcsi testület tagjainak 
barátságos és magyaros fogadtatása. A kik 
lakást vagy esetleg pénzt ajánlónak fel, tor 
du janak Oláh Károly tanácsnokhoz, ki­
nek hivatalos helyisége a városházán a ka­
tonai ügyosztálybán van.

* A rendőrség köréből. Boczkó Sámuel 
r. főkapitány szabadsága letelvén, a hét vé­
gen elfoglalja állását, melyet távolléte alatt 
V é g h Gyula tb. r. főkapitány töltött be 
buzgalommal és eredményesen. Csütörtökön 
kezdi meg szabadsagát Erdélyi István 
II. kér. r. fogalmazó. Helyettesíteni valószí­
nűleg M i 1 e Pál r. gyakornok fogja. Ma 
telt le Szőce és Mihályi r. biztosok szabad­
sága, kik a mai napon már elfoglalták bi 
vataluknt. Végh Gyula h. r. főkapitány ma 
több rendőri büntetett meg kötelesség mu­
lasztás miatt kisebb pénzösszeg fizetésével.

* A tanítónők javára érdekes elvi 
határozatot hozott a minap a közigazgatási 
bíróság. Kimondta tudniilik, hogy törvénye­
inkben a tanítók kifejezésen valahányszor 
kifejezetten ellt-nke/.ő intézkedés nem forog 
fönn, a tanítónők, nevelőnők és óvónők is 
értendők. Érré a méltányos és liberális tör­
vénymagyarázatra egy tanítónőnek az ellen 
való panasza szolgáltatott alkalmat, hogy rá 
útadót vetettek ki. A közigazgatási bíróság 
fölmentette őt az útadó alól ezzel a megoko- 
Iássál :

Az 1890-'k évi útadó-törvény mentesiti 
az útadó alól a háromszáz forintot meg nem 
haladó fizetésű tanítókat. A tanítók kifejezés 
pedig gyűjtő fogalomnak felel meg s mind 
azokra hiterjed, a kik hivatásszerűen tanítás­
sal, oktatással foglalkoznak, tehát úgy a taní­
tónőkre ós nevelőnőkre, mint az óvónőkre is. 
Több rendbeli törvényünk rendelkezéseinek 
egybevetése kétségtelenné teszi, hogy mind­
azokban az esetekben, melyekben különleges 
intézkedések a nőket nem zárják ki, a taní­
tók kifejezésnek szoros értelmezése mellett is 
e fogalom alatt a tanítónőket, illetőleg nevelő 
és óvónőket is kell érteni. Minthogy pedig a 
panaszos évi fizetése 309 frt, az Ítélet rendel­
kező részében ki kellett mondani, hogy az út­
adó-törvényben engedett mentesség őt is roeg-

HÍREK.

* A »MPIT.« közgyűlése. A Magyar
Protestáns Irodalmi Társaság 20-án tartandó 
gyűlése eló nagy várakozással néz egész Deb-

!/.Heti.
* Csalás dróton. Furfangos csalási kí­

sértett meg egy debreczeni vaggongyári alkal­
mazott : K á s a János. Táviratot adott fel 
G y a 1 o k a y budapesti r. tanácsos czi- 
mére, melyben G y a 1 o k a y Sándor név 
alatt, ki a r. tanácsos testvére, sürgönyi leg 
30 trtot kér, mert átutazóban kifogyott a 
pénzből. Gyalokayr. tanácsos azonnal 
átlátott a csaláson s rögtön sürgönysött a 
debreczeni rendőrségnek, hogy a csalót tar­
tóztassa le. Ez meg is történt a távíróéivá-

latban, hol Kása épen a pénz után kérdezős­
ködött. A csalót átadták az ügyészségnek.

* Házeltoláa Debreoaenben. Egyik 
reggeli lap egy házeltolásról emlékezik meg, 
melynek színhelye a vasúti állomás lenne. 
Olt van valami rossz viskó s ezt a m. fcir, 
állom vasút mérnöksége elakarja úgy ameri. 
kaisan tolatni. Hát ezt a dolgot mi annak 
idején már megírtuk és pedig azzal a kom­
mentárral, bógy a viskó eltolatása éppen 
tízszer annyiba fog kerülni, mintha csak úgy 
közönségesen lebontják s újra össze tákolják. 
Látványosság kedvéért tisztán pénzt kidobni 
nem érdemes.

* Debreczeni ménesmester diadala,
Debreczen város ménes mestere : Markovits 
Gyula diadalt aratott a szegedi gazdasági ki­
állításon. Ö vezette fel Debreczen város lovait 

ezzel a vezetéssel annyira meglepte az or- 
szátr minden részéből előseregiett gazdákat, 
hogy azok körülfogták s egymásután kérték 
fel rá, hogy az ő lovaikat is vezesse fel. Mar­
kovits Gyula szívesen engedeti a kérelemnek 
s a felvezetett lovakkal gyönyörködtető dobo­
kat produkált. A gazdák bálájuknak, elragad­
tatásuknak és elismerésüknek egy ezüst név- 
jegytartóval adtak kifejezést, amelyet ünn pé- 
yességgel nyújtottak át Markovics Gyula mé­

nesmesternek.
* .Keleti kiviteli ügynökség,« Ez a

hangzatos cime annak az ismeretlen társulat­
nak, melynek Révész Emil Debrecenbon, 
mint képviselője szerepelt. Már napok óla itt 
van s a Bika szállodában lakott. A kiszolgáló 
személyzet nagyon elegáns urnák ismerte Ré­
vész Emil urat, a »Keleti kiviteli ügynökség« 
képviselőjét, ki csinos ládákkal és dobo­
zokkal járta be a város előkelőbb helyeit. — 
Tinóm külföldi szivarokat és czigarettákat 
árult a képviselő ur s úgy látszott, hogy ez 
ez elég jól jövedelmezett neki. A finánczok 
azonban, kik nem szokták megtűrni, hogy a 
hogy a magyar kincstár monopóliumát valaki 
aitorolja s valóságos k o n k űr­
én t i á t csináljon neki, — megtudták a 

Révész manipuiáczióját s rendőri asszisztencia 
mellett lefoglaltak nála vagy ötödfélezer illatos 
czigarattát s néhány száz szivart. Révész ur 
ármásan protestált az erőszak ellen, de mit 

sem használt. Nem volt tehát mit tenni, mint 
elcs»patással fenyegetve az egész dabr. hivatalos 
világot, Pestre utazni — de czigarettái és 
szivarai hátrahagyásával.

* Modor a postán. Panaszok érkeznek 
hozzánk egyik-másik postai alkalmazottnak a 
közönséggel szemben használt goromba modora 
miatt. Hogy a panaszok a legtöbb esetben 
indokoltak, azt mindnyájan saját tapasztalat­
ból tudjuk, bár nem lenne méltányos egy-egy 
postai alkalmazott — esetleges udvariatlan­
ságát nagy bűnnek deklarálni. Foglalkozásuk­
kal jár az idegesség. Az azonban, a mi leg­
közelebb történt a postai levél kiadó irodában, 
nem egyszerű udariatlanság, hanem őszinte 
szóval 'komiszság. Többen állottak ott, 
kik a napi postára vártak. A rendes kiadási 
idő jóval eltelt a jogosan sürgették az illető 
alkalmazottat, ki a leggorombább módon vála­
szolt 8 olyan szóval utasította ki a várakozó­
kat, melyet nemcsak szalonokban, de ember­
társainkkal szemben sem szoktunk hasz­
nálni .... Hát azt a bizonyos «kasai!» szót 
—• véleményünk szerint — tartsák meg maguk­
nak a postások; a közönséggel szemben pedig 
próbáljanak egy kissé más modort használni.

Im.
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* Felismert tolvaj. Sipos Zsófi 
csavargó cseléd örök időkre ki tan tiltva 
Debreczenbfll. A kitiltást azonban nem na­
gyon veszi komolyan s ha csak szeréi ejt­
heti be-be szokott nézni. A múltkor is iit 
volt s ellopta volt háziasszonyának a rnhá 
jat a bennelevő 1 frtnyi pénzzel együtt. A 
káros ásszony azonban felöhmerte Sipos Zsó­
fit a piac/ón s rögtön elfogatta egy rendőr­
rel.

* Baltazár, az ügyes magyar bűvész 
tegnap búcsúzott el a debreczeni közönségtől 
mely az utóbbi két előadás alkalmával rend­
kívül nagy érdeklődést tanusi'ott. Baltazár 
megmutatta, hogy az idegen bűvészek, kik 
felülmulhatatlanoknak hirdetik magukat, — 
messze mögötte állanak. Expozicziói bámulato- 
merészek; az ember majdnem minden egyes 
számnál kéteikedn' akar a kivihetőségben, 
pedig Batazárnak minden a legpompásabban 
sikerül. Olyanok, a kik a bűvészet mestersé­
gében némileg jártasak, még nagyobb élveze­
tét találnak előadásában, mely a megszokottól 
egészen elüt. Örömmel konstatáljuk, hogy 
Baltazár Debreczenbeo a legnagyobb sikert 
aratta.

* Veszett macska marás. Széplaki R. 
ujfehértói 11 éves leányt egy veszett macska 
bal alsó-lábszárán súlyosan megmarta. A leányt 
gyógykezeles végett felszállitották a budapesti 
Pásteur-féie intézetbe.

* Rablással gyanúsított cigányok. 
Vakmerő rablást köveitek el e bóoap elején 
Egyeken eddig ismeretlen tettesek. A rablás 
elkövetésével egy cigány karavánt, a Rostás 
familiával élén gyanúsították. A hírneves ban­
dát a csendőrök be is hozták e hónap 9-én 
a debr. kir. ügyészség fogházába. A megtar­
tott vizsgálat azonban ellenük semmi pozitív 
bizonyítékot nem tudott felmutatni, a miért is 
á rablás elkövetésével gyanúsított cigányo­
kat tegnap szabadon bocsátották.

* A bódé lakói. A rendőrség tegnap 
este razziát tartott, melyen több közveszé­
lyes csavargót kerített hurokra. A régi kór­
ház tnelletti fabódéban voltak beszállásolva 
Varga Márton és Márkus Mihály ismert csa­
vargók is, kik már régóta a bódét vallják 
házi tűzhelyüknek. Most a börtönben vannak.

* Botrány a Hatvan-ntczán. A Hat- 
van-utczára minden további lelkifurdalás nél­
kül ráfoghatjuk, hogy az a botrányok utczája. 
Ott ugyanis nap-nap után akad oly részeg 
alak a ki fényes nappal égbekiáltó skanda- 
lnmut csap, — Tegnap Mandel Márton 
csavargó üvöltözött mint egy sakál. Majd ké 
sőbb egy kollégáját vert úgy meg, hogy azt 
lepedőben kellett haza szállítani. A rendőrök 
végre a központra szállították Mandel urat, a 
ki ha mámorát kia ússza mindenesetre példás 
büntetésben részesül.

* Véres pisztolypárbaj volt a főváros 
határában lévő cinkotai erdőben, áldozata egy 
fővárosi tanár, Ormai Jenő, aki a napokban 
egy kávéházban összeszólalkozott Bukovszky 
Géza II. éves joghallgatóval. A szóváltásból 
verekedés lett. Ormai másnap kibivatta ellen­
felét 8 fegyveres elintézésben állapodtak meg. 
A párbaj szigorú feltételekkel volt megvívandó, 
háromszori golyóváltás, ha nem történik sebe­
sülés, utána karddal vógki merülésig. A felek 
tegnap álltak szembe a czinkotai erdőben. Bu­
kovszky mindjárt az első golyóváltásnál mell­
belőtte Ormait. A golyó a szerencsétlen ember 
tüdejét járta át, A sebesült tanárt kórházba 
ezállitották.

* Tnz-riadás. Folyó hó 10-én éjjel nagy 
'ijedelmet okozott Eperjesen a »Fekete sas* 
városi vendéglő tetőzetének kigyuladása. — 
Ugyanez épületben van a szép városi színház 
is s az a pompás diszterem, melyben a kitűnő

•Széchenyi« kultur-egylet« felolvasásait szokta 
tartani. A tűzoltóknak szerencsére sikerült a 
tüzet lokalizálni, » mely a padláson elhelye­
zett villamvilágitási transformistorból eredt- 
A- ijjedelmet növelte az, hogy a város összes 
villamlámpái kialudtak.

* Koréinál kiszabadult. Régen nem 
nem volt olyan érdekes bünpör Budapesten, 
mint az, amelyiknek szomorú hőse Korotnai 
Árpád dr., a főváros negyedik kerületének 
tisztiorvosa volt, a kit tudvalevőleg 1897. nov. 
4-én letartóztattak, mert megrabolta egy gaz­
dag pacziensét, a ki éppen halálos ágyán feküdt 
Néhány hónappal később negyedfélévi börtönre 
Ítélték az orvost, a ki azóta a gyüjtőfogházban 
volt. Tegnap töltötte ki büntetésének kélhar- 
madrészei s mint jómagaviseletü rabot feltéte­
lesen szabadon bocsátották. Korotnai Árpád 
ma délelőtt megfordult a főkapitányságon s 
Kötelességszerüleg bejeenteüe, hogy a Vadász- 
kürt-száUóban fog lakni. Ha lejár a negyed­
fél eve, valószínűleg Amerikába vándorol, hogy 
ott uj életet kezdjen,

* Mozgalom a párisi világkiállítás 
ellen. A párisi világkiállítás ellen ép úgy, 
mint a külföldön, nálunk is mozgalom indult 
meg. Már eddig is igen sok kiállító vonta 
vissza bejelentéseit azzal az indokolással, 
hogy a Francziaországban uralkodó zavaros 
viszonyok veszélyeztetik a kiállított tárgyakat. 
Különösen sokan vonták vissza bejelen*éseiket 
azok közül, a kik nagyértekü egyházi vagy csa­
ládi műkincseiket akarták a párisi kiállításra 
küldeni. Az esztergomi székeskápta'an, mint a 
Hircsarnok inja, visszavonta a kiállításra tett 
bejelentését, mert milliókat érő műtárgyait 
nem teszi ki az elveszés veszélyének. — 
A rendezőség mindénképen igyekezett kapa- 
czitálni a káptalant, hogy engedje át a re­
mek műtárgyakat, de a káptalan legfeljebb 
csak a műremekek fényképeit hajlandó a ki­
állítás számára átengedni.

* Osztrák és magyar bank fiók 
Khinában. A Shanghaiban székelő ca. és 
kir. főkonzulátus jelentése hangoztatja, hogy 
fölötte szükséges volna Khinában »osztrák 
magyar bankfiók«-ot létesíteni. A Khinában 
fennálló bankok közül csak a Banque Russe 
áll összeköttetésben a monarchia egy bankjával 
mig a többi ottani bankok csak londoni, ber­
lini vagy párisi fiókjaik közvetítése mellett 
dolgozhatnak a bécsi piaczczai. Ez a helyzet 
nagyon megnehezíti és megdrágítja az üzleti 
összeköttetést, mert azok a bankfiókok az 
osz'rák és magyar érdekelteket — 
nem részesítik olyan figyelemben, mint az 
illő nemzetbeli kereskedőket. Á főkonzulátus 
úgy vélekedik, hogy a javasolt bankfiók az il­
lető pénzintézetre nézve jövedelmező vállalko­
zás volna, mivel Khina kere-kedelme szemlá­
tomást fejlődik.

* Tüntetések a Dreyftts-6gyben. A
budapesti rendőrség ma a Következő kommü­
nikét adta ki !

Egyes lapokban az a hir jelent meg, hogy 
tegnap este többen, különösen egyetemi hall­
gatók, az Aodrássy-uton, illetve a franczia 
konzulátus előtt tüntetést rendeztek.

Ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
Tüntetés egyáltalában nem volt, de még kisér 
letet sem tettek arra.

* Találtatott egy kis láncz egy szívvel. 
Tulajdonosa átveheti d. u. 2 óra tájban Domb- 
utcza 7. sz. a.

Az állomáson vártam.
Üdvözöltük egymás'. Mellettem jobbról 

őt bécsi vigécz, balról két gyakorlatról lema­
radt bakatiszt volt. Felesleges mondani, hogy 
németül gargyogt.tk ... Az én vendégem 
meglepőit arezot vágott, de nem szólt sem­
mit.

Szolid emberek lóvén, a kis vonaton 
iparkod'un!; bejutni. Egy vendéglő előtt ug­
rottunk le. Nevét nem árulom el, hiszen vé­
letlenül más is lehetett volna hozzá hasonló.

Étlapot kértünk. Az étlap egészen dua­
lisztikus. Két részre osztott lap, de oz első 
részén német a szöveg.

Az én vendégem panaszkodni kezdett, 
de még mindig szelíden.

Aztán beszélgettünk. Elmondta, hogy aa 
ö főispánjuk útban van, mert dühös Tisza- 
párt volt. Azután most volt náluk népgyülés 
a Henczi-ügyben s ugyancsak határozott 
hangú levelet intéztek kedves képviselőjükhöz, 
melyben fölszólítják, hogy a Henczi-ügyben 
választói véleményei tolmácsolja.

Beszélünk aztán még sok mindenről. 
Közvilágításról, mely idegen kézben van, 

Ifjúságról, mely nagy előrehaladást tett már 
a megalkuvás tudományában. Polgárságról, 
mely visszavonul. Intel'igencziáról, melynek á 
sáp az Úristene. Vezetőkről, kik félrevezetnek. 
Nagyszájúnkról, kik avval áltatnak, hogy mi 
derék hazafiak, jó magyarok vagyunk.

Beszélnek neki mindarról, miről uem tud 
a jóhiszemű idegeu. A mit mi érzünk nehéz 
fájdalommal: mi, kik hiába barczolunk a 
tisztesség mellett. Tudja Isten, én hallgattam 
volna.

De ba olyon bolond a természetem, 
hogy félrevezetni senkit sem tudok.

Talán jó lelt volna elámitani az én lel­
kes vendegemet, de lelkiiemeretem nem en­
gedte.

Helyesen. Legyen egyszer vége annak az 
üres hitnek, hogy mi lelkes, jó magyarok va­
gyunk. Tudja meg mindenki, hogy a mi ösz- 
szes érdemünk a m u 1 t, melyhez olyan hfi- 
telenek lettünk . , . Talán ha elvesztjük a 
régi becsülést, jobban fogunk vigyázni a be­
csületre ?. . .

Talán ha idegenek világosítanak fel 
gyorsabban felismerjük a hanyatlást ? . .. 
így gondolkozik az én csalódott erdélyi ven­
dégeim is és adja Isten, hogy igaza legyen 
neki — és nekünk is.

LEVELEK.

A legmagyarabb váróé.
Valahonnan, egy erdélyi zugból vendé­

gem érkezett a minap.
Amolyan maga füzétől táplált, jó ma­

gyar ember volt, ki odajenn csak bocskoros 
móczokkal beszól s persze roppant,, módon 
bízik a maga fajában. Különösen rólunk, 
Debreczenről tart sokat. Godolom, csak olva­
sott eddig rólunk.

Egyház és iskola.
Tanférflu kitüntetése. Nyitráról írják: 

Libertiny Gusztáv kir. tanácsos, Nyílra vár­
megye kir. t. felügyelője kedden ma ünnepli tan­
ügyi működésének barmincz éves jubileumát. 
A nyitravármegyei tanítótestület ez alkalom­
ból nagy ovácziót rendez a jubiláns tisztele­
tére. Az ünnepen részt vesz a város és a vár­
megye közönsége is. Délelőtt 11 órakor a vár­
megyei tantestület Tburóczy Vilmos cs. és kir. 
kamarás, főispán elnöklete alatt díszközgyű­
lésben üdvözli a jubiláns tanfelügyelőt, a kinek 
érdemeit maga a főispán méltatja. — Köz­
gyűlés után á különböző küldöttségek tiszte­
legnek, többek közt a Felvidéki Magyar Köz­
művelődési egyesület is, a melyet Janits Imre 
orsz. képviselő vezetése alatt küldöttség fog 
képviselni, a melynek tagjai; Zongor József- 
Nyitra városi plébano* és Clair Vilmos egyesü­
leti titkár. — Délután a szigeten diszebéd 
négyszáz terítékkel. A jubileum napján Emlék­
lap is jelenik meg, Erdélyi Lipót szerkeszté­
sében, a melybe a közélet számos előkelő

M—.
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tagja irt emléksorokat, köztük Deák Alajos 
Maros-Torda, Papp Sándor Veszprém, Józsa 
Antal Gömör, Scossa Dezső Heves, Tóth József 
Pest-Pilis Solt-Kis-Kun, dr. Ruzicska Kálmán 
Zala, dr Verédy Karoly Budapest, Stáhly 
György Győr, Bereczky Gyula Turócz, dr 
Paczéri Károly Nógrud, Csánky Viktor Hajdú, 
Klement Ferencz Árva, Placby Bertalan 
Pozsony stb, tanfelügyelők, továbbá Tburóezy 
Vilmosoé csillagkeresztes hölgy, dr. Tburóezy 
Károlyné, Janii* Imréné, dr. Gyürky Geyza, 
Péterffy Sándor, 'l'hury Zoltán, Gyerlyánlly 
István, Liderer Ábrahám és mások.

Felhívás. A magyar prot. irodalmi tar­
kaság f. évi szeptember hó 20 án városunk­
ban tartja közgyűlését s ez alkalomra ide fog­
nak a hazai prot. egyházak egyházi es világi 
nagyjai s előkelőségei seregien'. — Varosunk 
régi hirnevéhoz méltó, hogy vendégeinket 
tőlünk telhetőleg szívesen fogadjuk s mindenek 
előtt szállással lássuk el. Bizalommal fordulok 
a vendéglátó nagy választmány megbízásából 
városunk müveit közönségéhez az iránt, hogy 
vendegeink részére szállásukat felajánlani s 
elhatározását hozzám naponta d. e. 9 -12., 
d. u. 3—6 óráig a városház katonai ügyosz­
tályában tudatni mellőz assék. Ha pedig valaki 
óhujtana ugyan szállást adni, de ebben bár­
mily okból gátolva van, szíveskedjék az elszál­
lásolás czéljaira szolgáló adományait szintén 
hozzam juttatni s én azt hirlapilag nyugtázom. 
Az elszállásolás szept. hó 19. és 20. napjaira 
lesz szükséges. — Oláh Károly az elszállásoló 
bizottság elnöke.

A magyar protestáns irodalmi társaság
debreczeni nagy gyűlésé alkalmából Kiss Áron 
püspök ur 3, Lestyán Adorján ur, dr. Kérészi 
Zoltán ur 1, Komlóssy Arthur ur 1, Mayer 
Janos ur 1, özv. Mocsy Józsefne urhö gy 1 
Bernáth Elemér ur 2 és Kozma László ur 4 
vendég ellátására vállalkozott; Lestyán Ador­
jánná, szül. Okolicsányi Ilka urhölgy 6 
Herdliczka Béla ur 2, Kovács Mihály ur 5, 
Benyáts Emil ur 4 és Medgyaszay Sándor ur 
4 koronát adományoztak. Murray Sótér és 
Kovács János urak pedig 1—1 fogatot aján­
lottak fel; miért is fogadják a bizottság szives 
köszönetét.

A magyar protestáns Irodalmi társaság 
f. hó 20-án tartandó nagy gyűlésén részvéte­
lüket f. hó 10-én estig a dt-breczeni tagokon 
kivül a következők jelentették be: u. m. Kótai 
Imre lelkész Duna-Szent-György, Hatvani Pál 
lelkész Gyulaj, Szép Ferencz lelkész S. Alja- 
Djhely, ifj. Székely József ev. ref. hitoktató 
Budapest, Rácz Gyula leik sz N.-Halász, Gulyás 
Lajos lelkész Kisújszállás, Soltész Farkas leik., 
Tetétlen, Szabó Aladár lelkész Apagy, Sza'óczy 
Pál lelkész T.-Valk, Czecz András lelkész 
Zsércz, Baráth Imre lelkész-tanító Bérezel, 
Magyarósi István lelkész Zilah, Dókus Gyula 
S.-A.-Ujhely, Dókus László megyei főjegyző 
S.-A.-Ujhely, Fenyes Endre kir. járasbiró 
Székelyhid, dr. Szabó Aladár tanár Budapest, 
Krüzsei Balint jogtanár M.-Sziget, Lányi Sán­
dor tanár M.-Tur, Szabó Béla lelkész Igazfalva, 
Szabó János esperes H.-M.-Vásárhely, Juhász 
Mihály főgondnok H.-M.-Vásárhely és Somogyi 
Lajos lelkész Békés-Sámsonról. A jelentkezők 
névsora folytatólag közöltetik s felkéretik a 
város müveit közönsége, hogy azon jelentke 
zőket, kiket magukhoz elszállásolni kivannak, 
a városi katonai ügyosztálynál mielőbb meg­
jelölni méltóztassanak. Oláh Károly az elszál­
lásoló bizottság elnöke.

kezik, de legtöbb esetben láz nélkül jelentke­
zik. Veszedelmes természetét korán felismerték 
az orvosok és orvoslása nehéz, e czó^ól az Uj- 
Tátrai a 1000 m. tengerfeletli magasságnak meg 
felelő alhavasi kiimán levő sanatoriumban 
vizgyógymód és élektrotherapia együt 
tes alkalmazásával a szerző igen s/ép gyó 
gyúlási eredményt ért el.

A könyv végén az előfordult esetek van 
nak felsorolva.

Az érdekes könyvet, mely Hornyánszyky 
cs. és kir. udvari könyvkereskedő kiadásában 
jelent me/, ájánjuk t. olvasóink s az olva­
sók szives figyelmébe.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Csenge/ Gnestáw, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

(Folytatás.)
a cselek-

IRODALOM.
A Baeedon betegség és sikeres orvos­

lása új-tátrán 82 eset kapcsán. E czimen 
vettünk egy értekezést, melyet a magyar hal- 
neologiai egyesület 1889 évi kongresszusán ez 
évben Dr. S z o n t a g h Miklós adott elő. 
— A Basedon-betegség « viszonyiagoson ritkán 
előforduló bántalmak közzé tartozik s legin­
kább Angliában és Észak-Nemetországban for­
dul elő. — A nőknél 5— 6-szorta gyakoribb, 
mint a feifiáknál. Emlékeztei az idegbajra és 
evvel össze is szukiák tóv-szteni. — Az 
agynak a betegségét képezi, lesovanyodás és 
a szemek ránga ozásával kapcsolatosan jeleot-

Ezzel a költemény visszajut 
meny kiinduló pontjához.

Miután Odüsszeüsz előadásai a király 
udvarban figyelemmel hallgatták, gazdagon 
megajándékozzák s egy hajóval útra bocsát­
ják, Ithaka szigetéhez érve az alvó Odüsszeüst 
kiteszik egy öbölbe. De Pozejdon haragjában 
oly ködöt bocsát á szigetre, hogy Odü-szeüsz 
nem ismer ra. Most Athéné jön segítségére, 
eloszlatja a ködöt, elmondja neki, bogy álljon 
hosszat a kérőkön: aztán vén koldus alkjá­
ban útnak mdiija hazafelé,

Legelőször Eümeoszszal a hü disznó­
pásztorral találkozik, ki szállást ad neki kony 
hajában s tnegvendégli.

Ez alatt Telemakhos is hazatér. Athéné 
intésére kikerüli a raleső kérőket. Társait 
előre küldi, maga pedig Eümeoszhoz tér be, 
hogy ezzel adjon hirt atyjának.

Apa és fiú találkoznak. Odüsszeüsz föl­
fedezi magát fiának s közli vele bosszutervét 

Eümeosz visszajő a királynétól s fairül 
hozza Teiemakhoszn ik. hogy a kérők lesnek 
rá. A fiú lehat titkon hajnalban megy haza 
Odüsszeüs szintén hazaindul. Otthon a kol­
dust megvetően fogadjak, gúnyolják, sértege­
tik, de Penelope beszélni akar vele s ő e*tere 
tűzi ki a találkozást.

Penelope a véghatározatot sürgető ké­
rőket nagy nehezen megnyugtatja és miután 
ezek az est beálltával lefeküsznek, a találko­
zásra indul.

Ezalatt apa és fiú fegyvereket visznek 
föl a felső szobába s ott elrejtik holnapra. 
Odüsszeüsz most e küldi fiát, mert eljött a 
ta álkozás ideje. Pénelopé előtt még most 
nem fedezi föl magat, de mint Odüsszeüsz is­
merőse sokat beszél róla s felújítja a feleség 
szivében a régi emlékeket Penelope vendégül 
marasztja s öreg cselédjére Eürikléjára bízzál 
hogy gondot viseljen rá. Az öreg cselédasz- 
szony ráismer urara s már-már elárulja de 
Odüsszeüsz hirtelen befogjn száját,

Eljött az elhatároz.) pillanat, Nagy la­
komé készül uj hold ünnepére. A kérők ki­
csapongó jó kedvükben csonttal dobáljak a 
koldust. Pénelopé most ijj-versenyre hívja fel 
őket. Behozatja férjé erős ijját, mely a cso­
dás őskorból származott s fölszólítja a kérő­
ket, hogy próbálkozzanak meg vele. — Azok 
sorba próbálják, de egy se tudja felhúzni a 
hurt s ellőni a nyilait Ezalatt Odi'sszeüsz ki­
vül megismertetve magát, bezáratja az ajtó­
kat, aztán bemegy, kéri, hogy engedjék meg 
neki is á próbát. A próba sikerül, a koldus 
czélbatalál.

Ezzel a legbátrabb kérőt Antinoósr.t 
véve czélba lelövi s megismerteti magát. 
Nagy rémület támad s Eurimakhosz kegyele­
mért esedezik. De Telemakhos* lehozza a 
fegyvereket és már most elkezdődik a harcz. 
Csak a dalnokot és Medont kímélik meg. 
Azután kihordjak a holtakat a teremből.

Penelope, ki itt nem volt jelen, elő 
, hogy lássa, mi történt. Odtinzéüsz meg­siet.

ismereti magát vele s igazolja személyazo­
nosságát s már most Pénelopé boldog. A 
megölt Aniinoosz apja még egy lázadást pró­

bál támasztani Odüsszeüsz ellen, de ez le­
ven s azután békében uralkodik Ithakában.

íme ez rövid meséje a 24 énekből álló 
Odüsszéjának, mely későbbi kalandos regé­
nyek ős typusa.

A keleti népeknél, despotai államszer­
vezetük társadalmában csak ilyen csodaszerü 
epikai költemények tudtak kifejlődni.

Elbeszéléseik eposzok, vagy legalább 
epikai természetűek. Á felsőbb, emberfölötti 
hatalom isteni lényei nyúlnak bele az em­
beri cselekvés bonyodalmába s in ézik tetteit* 
Hinda-eposzok : Moha-Bharata, Ramajana. 
Perzsa : Sah-Name.

Keleten azonban később az Izlam nagyot 
változtotottt az ie eni lények é az emberek 
egymáshoz való viszonyán. Mohamed vallása 
egy istent hirdet, még pedig a monotheismu» 
legszigorúbb formájában.

Ez sok tekintetben megváltozla'ja Kelet 
egész világnézetét s költészétét gyökerestől 
átalakítja.

A falum megmarad ugyan, de az iste­
nek eltűnnek, vagy alárendelt daemonokká 
lesznek. Nincs többe önálló, intéző hatal­
muk, ellenkezőleg bizonyos eszközök segítsé­
gével az ember teljesen hatalmába kerítheti 
őket. Ebből a felfogásból származik a va­
rázs 1 ó.

A keleti képzelet aztán e megváltozott 
felfogással újabb meséket teremt, melyekben 
az elbeszélés mindinkább elválik a történet 
valóságától, sőt a hagyományok mondáitól is. 
A képzelet alkotja meg nemcsák az elbeszé­
lést, hanem szereplőit is. Itt-ott feltűnnek 
ugyan még a történet való alakjai, de a hoz- 
zajok fűzött mese bonyodalma egészen köl- 
tö t, tisztán a képzelet terméke.

Folyt. kör.

KÖZGAZDASÁG.
Kisipari szövetkezetek óvadék le­

tétele szállításoknál Nagy akadályát ké­
pezte a kisiparosok közszállitásokban való 
részvételének az, bogy a szükséges, töob eset­
ben magas összegű óvadékot letenni, nem 
voltak kepesek. A belügyminisztérium f. é. 
36,330 számú rendeletével igyekszik ez aka­
dályt elhárítani, a mennyiben a kisipari szö­
vetkezeteknek, ha az iránti kérelmüket kife­
jezik, esetről-esetre megengedi, hogy a köz- 
szallitásoknál az óvadék a beszállítóit czik- 
kek után esedékes kereseti Összegből megfe­
lelő részletekben vonassák le. Debreczen 1899 
szept 6. Kereskedelmi és iparkamara.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 10.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa

ki
ló

s Ar 100 klg.

ki
ló

s 100 kilogramm 
ái»

írttól 1 írtig kttól 1 fr«L.
Bánsági ó 76 8.25 — 8.36 80 .08.00 —OÖ.65

> » 77 8 35 08.46 81 08.60-08.75
> 78 08.46 08.55 82 --.-- ----

Tiszavidéki ó 79 08.69 - 08 36 — 08.65 —08.70
» 76 8 25 8 66 80 08.65 -0 880

> {< 77 8 35 8.3o 81 -------------
Pest v idéki ó 78 08 45 - 08.40 82 08.60 -08.65

> » 79 08.50 08.60 — — .-- -----.75
» r 79 8,20 8 30 80 08 60 ----- -

Fehérmegyei » 76 8.26— 8.45 81 08 60 -00.70
> c 78 8 35 8.46 82 8.65 -----.80

< 79 08 45 -58.55 — 8.66 ----- -
Bácskai Ó 76 8.50-08.56 80 00.— ----- .---

< < 77 8.66- 8.66 81 00.00-00,-
78 8.40—08.50 82 -- .--- -00.—

Északmag 79 3.46—08.90 — -- .--- ----- -
78 8.59- 8.56 80 ----- -

1 79 8.55- 8,65 81 -- .--- ----- .—
1
1 Min. hekt.-ben Arkilógram

Rozs elsőreudü ui 70—72 6 55 6.65
» másodrendű » — 6.45 6 5»

Árpa takarmánynak » 60—62 6.46 6.1(1
» égetni való — 62—64 6.25 6.80
» serfőzdéi — — 64—66 6.60 7.00

Zab------ — Uj 39—41 5.40 6 60
Tengeri bánsági — uj 4.86 6.00

» más nemű » — 000 000
Repcze bánsági — 11.30 11.80
Köles — 4.15 4.4»

v>t Fi# I' ilPwli
&
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéepiacz. Szepf. 9. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
fcgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
437,—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
Bolyban 427,-44 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi szept. hó 9. 
napján volt készlet 39337 darab, szept. 10. 
felhajtatott 223 drb, 1899 szept. 10-én elszál­
litatott 490 db. 11-ére maradt 390.70 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

CSARNOK.
Két daczos lélek.

Az őrnagy ur hetenkint háromszor irt 
húgának. Düh fogott e1, valahányszor eszem­
be jutott Muki sógor, hisz ő által; jutottam
Ginához.

Egy Ízben magam vettem át, amit a pos­
tás hozolt. Romocsa Nép. János úrtól is volt 
levél. Behivtam a cselédet, hogy átadjam neki 
úrnője számára. Fiatal, szelíd szemű lány 
volt, kevés szavú és lassú természetű. Annál 
inkább feltűnt, hogy most élénkén kapott a 
levél után s mint a boríték Írását fölismerte : 
keze reszketni kezdett.

E pillanatban a rég felkeltett gyanú 
egész erővel támadt rám. Ah ! Hátha ez a 
levél megmond mindent? — Vissza kell tar­
tanom !

Erővel megőriztem higgadtságomat.
— De hisz a nagyságos asszony alszik 

még. Várjunk vele. Majd átadom neki magam. 
Mehet I

A fevelet kivettem a lány kezéből. Itt 
tartottam akkor is, mikor magam maradtam. 
Már a huszadik levél ez, mely Prágából jött. 
Mi lehet benne ? Halálos Ítéletem ? Vagy meg 
nyugtatás. hogy az alattomos vádaskodás rá­
galom ? Ha úgy volna !

Rokon kezeirása ez s a nőmnek szól. Ki 
tilthatná, hogy felbontsam, a mikor két ember 
sorsáról van szó ? Meg kell tudnom a valót, 
akármilyen is az !

Izgatottan téptem le a borítékot,
»Édes, drága Ginám 1
Csak még néhány napig légy türelemmel. 

Dolgaim már bevégződnek és olyan hosszú 
idő után végre karjaimba zárhatlak újra. A 
mint haza érek, egesz erélyjyel hozzá látok 
hogy minden akadályt elhárítsák, a mely 
utunkban áll 1 Föláldoztalak annak az em­
bernek, hogy czélt érjünk : de most már 
visszakövetellek, — hogy igazán az enyém 
légy 1

Vagyonunk immár van — nem veheti 
el semmiféle törvény. Ezt mi jól megcsi­
náltuk. És nőmmé teszlek Isten és ember 
elölt l

Csak bízd rám : majd elbánok én azzal 
az emberrel Még szerencsénk, bogy ő kezd­
te a viszálykodást. Könynyebben boldogu­
lunk vele, mint hittem volna. Sok kellemet­
lenségnek .nézel elébe, édes Ginám, de ez 
ne riaszszoa vissza. Vége a nyomozásunk­
nak és véget ér ferde helyzetünk is. A mint 
ő a válópört megindítja — és erre majd 
csak ráveszem — azonnal áthelyeztetésemet 
kérem. A feltételeket aztán mi szabjuk meg 
Csak okosan, — nagyon okosan, és türe­
lemmel l

Csókol, ölel milliószor a te mindened
Muki.c

így ni ! Hahaha l Ez volt a levél. Szőrül 
szóra ez. Elolvastam kétszer is, háromszor is. 
Mért qejn hittem J» szemeimnek .és elolvastam 
aztán még sokszor, hogy minden szava bele­
marja magát agyamba s ott égessen, gyötörjön 
míg az a hiszékeny, becsületes férj meg nem
zavarodik.

Az első órában képtelen voltam minden 
tettre, mert meggondolatlant minden perezben 
elkövethettem volna . . .

Fölvettem a kérdést : nem volna-e jobb 
mind rám, mind erre a nyomorult asszonyra,

ha két pisztolylövéssel kiosonuánk ebből a 
gyalázatos életből . .,

Újra elmentem Klotildhoz. Hiába 6 benne 
bíztam egyedül. Könyörögtem: mondjon el 
mindent, a mit tud, ne k.méljen többé, hadd 
halljam, mit mond az egész város, a megye 
az én házasságomról l

Es meg kellett tudnom, hogy Gina nem 
is rokona az őrnagy urnák, még csak távoli 
rokona ssm ! Régi szeretője, a kit, mint sze­
gény hivatalnok özvegyét, a nyomorból men­
tett meg. S engem szemeltek ki arra, hogy e 
tiszti biztosítékot megszerez»ék s végre házas­
ságra léphessenek ...

Szédült velem a miodenség.
Mellékutczákon át, hogy emberrel ne ta­

táik zzam, rohantam haza.
Egyenesen Ginához léptem be. Még min­

dig az ágyban hevert, pedig már délfelé járt 
az idő. Most fölriadt s a mint feldúlt arczo- 
mat meglátta, sikoltva szökött ki a nyoszo- 
jajából.

, “ Mi lelte ? Mit akar ? Jaj t Félek öntől 
félek I Ez a halálos félelem volt legiguzabb 
árulója. Leült az ágy szélére, fehér lábai resz­
kettek és meztelen karjait görcsösen össze­
húzta bébién.

Zavarba hozott e rémrs ijjedelem. Védte­
len volt ez a bűnös asszony s én készen rá 
hogy lelógó fekete hajával egy perez alatt 
megfojtsam.

Visszatániorodtam a kerevetre. Az indu­
lat elvette hangomat. Mar nem tudom, hogyan 
történt, de szánalom fogott el, a mint gyönyörű 
idomait megpillantottam.'

Előttem gubbaszkodott az a nö, a kiért 
föláldoztam mindent, a mit halandó csak föl­
áldozhat : egy lányt aki tán még s szeretett, 
boldogságéinál, életemet, mindent! Eőttem 
remegett most gyáván, megfosztva zománczá- 
tól, varázsától, melylyel oly pokoli tervvel 
meghódított és rabjává tett! Előttem szepegeti 
az egykor bájos Gina, gyermekkori játszótár. 
sam, halaványan és félve tő'em, mint túrájától 
a ki hóhérja lehel. . .

— Mit akar tőlem ? Ijedezett már foly­
vást. — Hagyjon el I Úgy sem szeret már.

— Ne beszéljünk szerelemről ! Kezemben 
a bizonyíték : kit szeret ön ? és kit szeretett 
mindég ?

— Levél ? Ah l És ellopta a levelemet ?
Vakmerőn talpra állt és felém lépett.
— Egy szót se ! Üljön le I Mindjárt meg­

hallja, mit akarok.
Gina meghúzta a csengői. De mielőtt a 

csel d benyithatott elreteszeltem az ajtót.
— Gyalázatos I Itt a szeretőjének a czin- 

kos társának a vallomása, Megölöm őt l És ön 
— ki a házamból I

S a levelet szeme közzé csaptam,

Ez volt hát a házasságom.
Egy pisztolylövés még, melyre őrökre 

megsántult Romocsa Nép. János őrnagy ur 
s a válópör, mely elvitte vagyonom nagy ré­
szét : ez a finale.

Még most se volt elég.
Enyhét nem adó hosszú utazásból haza­

térve : megpróbáltam, hátha ty életet kezdhe­
tek még ? Sorba meglátogattam az ismerősö­
ket. És utam elvitt a Baróthy-házba is. Döly- 
fös gazdája már meghalt és Klotüd árván ma­
radt. Gyászba öltözve, bánatos arczán igéző 
mosolylyal sietett elém. És első szava mégis 
vigasz volt.

— Ha nem lehettünk együtt boldogok, 
legalább nem bánt már a tudat, hogy mással 
boldogtalan. Mennyi kint szenvedtem, amíg önt 
a derék embert, ilyen gyalázatos tőrben tud­
tam, És en miattam, én miattam I Bocsásson 
meg. Most. mikor már minden elmúlt : most 
kérem a bocsánatát!

Megenyhülve tériem haza. Mintha uj re­
mény, uj életvágy támadna bennem.

Egész éjjel nem bírtam aludni. Folyvást 
Klotildra gondoltam, Hisz, a mi elválasztott 
tőle, az csakugyan a megtorlás volt. Nem a 
szerelem, nem az igaz, nemes szerelem, csak 
a mámor kö’ött Ginához. De méltán kellett 
bűnhődnöm. Ah Klolild I Mi más 6, milyen 
szép most isi Olyan, mint három év előtt. 
Most is éreztem, hogy szeret s minden sze­

szélye, minden haragja daczára is csak értem 
élt és el folyvást . . . Hányán udvaroltak ne­
ki esküvőnk óta, hány kérője volt a 6 vala­
mennyit visszautasította. Hü maradt a hűtlen­
hez, állhatatos az al hatatlanhoz. Nemes szive 
jutalmat erdemel.

Vége kör.

Az énekesnő félelme.
Ha van pálya, mely számtalan eshetőség­

gel jár, úgy ez bizonyára az énekesnő pályája. 
A legnagyobb óvatosság mellett is egy meghű­
lés elegendő, hogy tönkretegye az enekesoő 
pályáját. Sokszor a folytonos tulerőltetés álta­
lános gyengeséget hoz létre, a mi a hangot 
mindenféle betegség iránt érzékenynyő teszi. 
Az influenzának és következményeinek néhány 
év óta az énekesnők közt számtalan áldo­
zata van.

G. Givry kisasszony, ki ma Vezinetben 
(Seine-et-Oise, Francziaorszag) lakik, fájdal­
masan győződhetett meg erről. Ez ügyben az 
újság igazgatója Vesioetbe küldött, hogy róla 
hirt hozzak. Givry kisasszonynál a legszívesebb 
fogadtatásban részesültem.

— Amint öa tudja uram, kezdette, az 
Opera-Comique első operette-énekesnője va­
gyok, imádom hivatásomat és egész szivemet, 
egész erőmet helyezem belé. Szomorú, hogy ez 
oly fárasztó, a legnagyobb fokig megerőltető. So­
kan a faradság és elgyengülés által a betegségre 
hajlandóbbak lesznek. Ez volt az én esetem is.

s'/v/S í

'Ww/w/'/'-
Házibajok által, melyeknek elmondását kerü­
löm, már régóta erőmtől megfosztva, fáradt és 
gyenge voltam. Majdnem mindegyik szerződést 
kénytelen voltam felbontani. 1897-ben hangom 
gyengébb, sőt néha-néha fátyolozott lett. — 
1898-ban Hayeba szerződtetve a S<ép Heléna, 
Angol a-szony leánya stb. főszerepeire, kény­
telen voltam szerepeimről lemondani, meghűlés 
következtében, a mely náthát, gégekatarust, 
sőt influenzát hozott létre. Iszonyú kínokat 
szenvedtem mellemben, lábszáramban egész 
térdemig. A jobb kézizület szintén meg volt 
támadva és iszonyú főfájás, reuma, neuralgi­
kus fájdalmak a végsőkig gyengítettek. Fellé­
pésem teljesen meg volt zavarva, folyton rekedt 
voltam, hangom mély és tompa lett. Kétségbe 
voltam esve, látva, hogy helyzetemen a leg­
gondosabb ápolás sem segít. Az újságok hírei 
figyelmessé tettek a Fink-pilnlkkra. Mily sza­
vakat használjak uram, hogy önnek csodála­
tomat kifejezzem. Hogyan mondjam el önnek 
örömömet ? Érzem, hogy erre képtelen vagyok. 
Előbb étvágyam tért vissza, azután lassankint 
eltűntek fájdalmaim, hangom tisztább lett, ide­
geim megnyugodtak s az egész teat működése 
helyreállt. Ez eredmény oly boldoggá tett, hogy 
a Pink-pilulák használatát még abba nem 
hagyom.

E szavak után elhagytam Givry kisasz- 
szonyt, a ki felhatalmazott, hogy szavait kö­
zölhessem. Az újra előállított vér eredményezte 
ezt a csodát és az idegek kevésbbó izgatottak 
lettek. Az a Pink-pilulák czóija, melyek ha­
sonló eredményt érnek el az összes betegségek­
nél, ilyenek : az ideges izgalmak, a sápkór, 
a férfi vagy nő fizikai vagy szellemi megeről­
tetése által létrejött gyengesége. A Pink-pilulák 
kaphatók Magyarországon a legtöbb gyógy­
szertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat 
doboz 9 frt. Magyarországi főraktár : Török 
József gyógyszertárában, Bod&peat, Király- 
utcza 11.



8, D E B R E C Z E N. 1899. szeptember 12.

Nyilt-tér.

r

*■

Margit forrás-telep Bereg-megye.j

A budapesti in., kir. egyetem vegyelemzése 
szerint kevés szabad szénsavat, ellenben sok 
szénsavas nátriumot és li hiumot tartalmaz 
Ezen tulajdonságai azok, melyek a hasonló 
összetételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatású 
a légutak s tüdő hurutos állapotainál, különö­
sen szívós váladék esetén ; tüdővészeseknél, ha 
vérzésre való hajlandóság van is jelen, a „Mar- 
git-viz11 megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
kevés szabad szénsavánál fogva Kiváló hatást 
látni tőle a gyomor és belek hurutos állapota­
inál, főleg azon esetekben, hol a fölös mennyi­
ségben képzelődött sav oka e rossz emész­
tésnek

A Imgysavas sók lerakodását akadályozván, 
becses szolgálatot tesz t vábbá a hólyag huru­
tos bántalmainál, a ku- és homokképződés 
eseteiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnék a ,,Margit“- forrásnak a hozzá hasonló 
összetételű gyógyvizek fölött.

j-vELm.t ítt-óttí zi
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegsó» 

gek idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz általános kedveltsegnek örvend.

Főr 'ktár :
É DESKUTYL ásványviznagykereskedés

cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN.
Kapható minden gyógytárban, füszerkeies - 

kedésben és vendéglőben.

Olcsó kerítések ! Olcsó kerítések !

Haidekker Sándor
sodronyszövot-, fonat- és kerités-gyara.

BUDAPESTEN, VIII. kér, Üllői ut 48. sz.
Gyárt és szállít : gép- és kó <i-nod onyfonatokat, 
iti<kós sodronyt, pánthnzalt : erdők, vadas­
kertek, baromfi-udvar ok. gazdasági telkek, 
kertek, gyüaiölosösők, siőlltik stb. bekerítésére 
olcsó árak mellett. Nyaraló, park- és erkely- 
ráosokat, valamint csinos és erős kivitelű kapu­
kat és ajtókat vasko'etes sodronyfonat és ! ová- 
csolt vasból ; úgyszintén díszes virágágy- és 
gye keritÓHeket és favédő kosarak it. Továbbá : 
föld- és kavioaroat-tkat; nzőllő bogy ózó rostákat, 
magtárablaki ostélyokat; tikórflzáj koearakr t ; 
BLlkrafogókat ; gabonáválaszto-hengereket, va- 
lamint régi válasz tóhengereknek uj sodrony kö­

pennyel való ellátását.
R,’>staezövetoket és fonatokat sselelővoHtákba.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.
Jutányos és pontos kiszolgálás.

Sebesy Bassett Wilmos
I idegen nyelvek tanintézete, hölgyek és urak számára

Debreczen, Városi bérház, III. lépcső, I. emelet 6. szám.

Gyakorlati tanítása az

Angol, Franczia, Német és Olasz "ÄI
nyelveknek.

jpy»» Kitünően szervezett tanári-kar. <3B8ä
Állandó felügyelőnő a hölgyek számára.

MT Beiratások reggel 8 órától este 8 óráig. “Sl 
Kívánatra prospeetnst küldők.

Önkéntes árverés,
A Hnjdu—Szt.-györgyi bérgazdaság feloszlatása folytán

folyó hó 17-én azaz Vasárnap délelőtt 10 órakor
ott a helyszínén, minden néven nevezendő gazdasági és 
házi eszközök, esetleg bútorok, egy Schuttlevort h-féle 10 
ló erejű cséplőgép malommal, lovak, tehenek önkéntes ár­
verésen eladók.

KOVÁCS GYULA easkereskedö
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

634
1899.

Pályázati hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. varos köz­

kórház bőr és bujakóros osztályánál meg­
üresedett kisegítő orvosi állásra 
mely állás évi 400 frt. fizetéssel, la- 

‘ kassal bent a közkórházban, füté-=, vilá­
gítás és t je - ellátásai van összekötve, 
pályázat lurdetletik.

Megjegyeztetik, miszerint ezen or­
vosi állás ideiolenvs kinevezés utján fog 
betőltelni s a kinevezett orvos állása 
állandósítására igényi nem tarthat.

Felhivatnak az ezen orvosi állásra 
pályázni ktvánök, miszerint kellően fel- 
BZel'eit pályázati kérvényeiket hozzám f. 
évi szeptember 30-áig annyival 
inkább benyújtsak, mert a később ér­
kező pályázati kérvények tekinte.be vé- 
teini nem fognak.

Debreczen, 1899. aug" 28.
Gróf Dógenfeld József

főispán.

ja nagy választékban ráki áron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott á'litók által végeztetem.

Ezen kályhák úgy tartósság, szépség, mint fütőké- 
pesség tekinietében bármely külföldi gyártmánynyal ver­
senyeznek.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és KromWitz
3^ö2nL37^v7-2rL37'03nrxa.é,3 iá, To euo..

Nyomatott Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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